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Ola Concurseiro, tudo bem?

Sabemos que estudar para concurso publico ndo é tarefa facil, mas acreditamos na sua
dedicacdo e por isso elaboramos nossa apostila com todo cuidado e nos exatos termos do
edital, para que vocé ndo estude assuntos desnecessarios e nem perca tempo buscando
conteldos faltantes. Somando sua dedica¢do aos nossos cuidados, esperamos que vocé
tenha uma 6tima experiéncia de estudo e que consiga a tdo almejada aprovacao.

Pensando em auxiliar seus estudos e aprimorar nosso material, disponibilizamos o e-mail
professores@maxieduca.com.br para que possa mandar suas duvidas, sugestdes ou
guestionamentos sobre o contelido da apostila. Todos e-mails que chegam até nds, passam
por uma triagem e sdo direcionados aos tutores da matéria em questdo. Para o maior
aproveitamento do Sistema de Atendimento ao Concurseiro (SAC) liste os seguintes itens:
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01. Apostila (concurso e cargo);

02. Disciplina (matéria);

03. Numero da péagina onde se encontra a duvida; e
04. Qual a duvida.

Caso existam duvidas em disciplinas diferentes, por favor, encaminhar em e-mails separados,
pois facilita e agiliza o processo de envio para o tutor responsavel, lembrando que teremos até
trés dias Uteis para respondé-lo (a).

N&o esqueca de mandar um feedback e nos contar quando for aprovado!

Bons estudos e conte sempre conosco!
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O Operacbes Fundamentais (adicao, subtracédo, multiplicacéo e divisdo) com
(N numeros naturais, fracionérios e decimais.

CONJUNTO DOS NUMEROS NATURAIS - N

O conjunto dos nimeros naturais® é representado pela letra mailscula N e estes nimeros séo
construidos com os algarismos: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, que também séo conhecidos como algarismos
indo-arabicos. Embora o zero ndo seja um numero natural no sentido que tenha sido proveniente de
objetos de contagens naturais, iremos considera-lo como um numero natural uma vez que ele tem as
mesmas propriedades algébricas que estes nimeros.

Na sequéncia consideraremos que 0s haturais tém inicio com o niUmero zero e escreveremos este
conjunto como: N={0, 1, 2, 3, 4,5, 6, ...}
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As reticéncias (trés pontos) indicam que este conjunto ndo tem fim. N é um conjunto com infinitos
nameros.

N={0,1.234,.]}
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Excluindo o zero do conjunto dos nimeros naturais, 0 conjunto sera representado por:
N*={1,2,3,4,56,7,8,9, 10, ...}

Subconjuntos notaveis em N:

1 — NUumeros Naturais ndao nulos
N* ={1,2,3,4,...,n,...}; N* = N-{0}

2 — Numeros Naturais pares
N, ={0,2,4,6,...,2n,...}; comn € N

3 - NUmeros Naturais impares
Ni={1,3,5,7,....2n+1,..} comn € N

4 - NUmeros primos
P={2,3,5,7,11,13...}

Construcdo dos Numeros Naturais

Todo numero natural dado tem um sucessor (nimero que vem depois do nimero dado), considerando
também o zero.

Exemplos: Seja m um nimero natural.

a) O sucessor de m € m+1.

b) O sucessor de 0 é 1.

¢) O sucessor de 3 é 4.

Se um numero natural € sucessor de outro, entdo os dois niUmeros juntos sdo chamados ndmeros
consecutivos.

Exemplos:

a) 1 e 2 sd0 numeros consecutivos.

b) 7 e 8 sdo nUmeros consecutivos.

¢) 50 e 51 sdo nuUmeros consecutivos.

1EZZI, Gelson — Matematica - Volume Unico
IEZZI, Gelson - Fundamentos da Matematica — Volume 01 — Conjuntos e Fungdes
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- Véarios numeros formam uma cole¢ao de nimeros naturais consecutivos se 0 segundo € sucessor do
primeiro, o terceiro é sucessor do segundo, 0 quarto é sucessor do terceiro e assim sucessivamente.

Exemplos:

a)l, 2 3,4,5, 6 e7 sdoconsecutivos.

b) 7, 8 e 9 sdo consecutivos.

¢) 50, 51, 52 e 53 séo consecutivos.

Todo namero natural dado N, exceto o zero, tem um antecessor (nUmero que vem antes do nimero
dado).

Exemplos: Se m € um namero natural finito diferente de zero.

a) O antecessor do numero m é m-1.

b) O antecessor de 2 é 1.

c¢) O antecessor de 56 € 55.

d) O antecessor de 10 é 9.

O conjunto abaixo é conhecido como o conjunto dos nimeros naturais pares. Embora uma sequéncia
real seja outro objeto matematico denominado funcdo, algumas vezes utilizaremos a denominacédo
sequéncia dos nimeros naturais pares para representar o conjunto dos nimeros naturais pares: P = {0,
2,4,6,8,10,12, ...}

O conjunto abaixo é conhecido como o conjunto dos nimeros naturais impares, as vezes também
chamados, a sequéncia dos nimeros impares. | ={1, 3,5, 7, 9, 11, 13, ...}

Operacbes com Numeros Naturais

Na sequéncia, estudaremos as duas principais operac¢des possiveis no conjunto dos numeros naturais.
Praticamente, toda a matematica é construida a partir dessas duas operacdes: adicdo (e subtracao) e
multiplicacéo (e divis&o).

Adic&o de Numeros Naturais
A primeira operacao fundamental da Aritmética tem por finalidade reunir em um sé nimero, todas as
unidades de dois ou mais niumeros.
Exemplo:
5+4 =9, onde5e4séo as parcelas e 9 soma ou total

Subtracdo de Numeros Naturais
E usada quando precisamos tirar uma quantia de outra, é a operacao inversa da adicdo. A operacao
de subtracéo so6 é valida nos naturais quando subtraimos o maior nimero do menor, ou seja quando a-b
tal que a= b.
Exemplo:
254 — 193 = 61, onde 254 é o Minuendo, 0 193 Subtraendo e 61 a diferencga.

Obs.: o minuendo também é conhecido como aditivo e o subtraendo como subtrativo.

Multiplicacdo de Numeros Naturais
E a operagéo que tem por finalidade adicionar o primeiro nimero denominado multiplicando ou parcela,
tantas vezes quantas sdo as unidades do segundo numero denominadas multiplicador.
Exemplo:
2x5=10, onde 2 e 5séo os fatores e o 10 produto.

- 2vezes 5 é somar o numero 2 cincovezes: 2x5=2+2+ 2+ 2+ 2=10. Podemos no lugar do “x”
(vezes) utilizar o ponto “.”, para indicar a multiplicagcao.

Divisdo de Numeros Naturais

Dados dois nimeros naturais, as vezes necessitamos saber quantas vezes o segundo esta contido no
primeiro. O primeiro nimero que € o maior € denominado dividendo e o outro nimero que é menor € o
divisor. O resultado da divisdo é chamado quociente. Se multiplicarmos o divisor pelo quociente
obteremos o dividendo.

No conjunto dos ndmeros naturais, a divisdo nédo é fechada, pois nem sempre € possivel dividir um
ndmero natural por outro nimero natural e na ocorréncia disto a divisdo ndo é exata.



alb a=b.q+r
= r<b

Relacbes Essenciais numa Divisdo de NUmeros Naturais
- Em uma divisdo exata de numeros naturais, o divisor deve ser menor do que o dividendo.
35:7=5

- Em uma divisdo exata de numeros naturais, o dividendo é o produto do divisor pelo quociente.
35=5x7

A divisdo de um nimero natural n por zero nao é possivel, pois, se admitissemos que o guociente
fosse @, entdo poderiamos escrever: n + 0 = q e isto significaria que: n =0 x q = 0 o que nao € correto!
Assim, a divisdo de n por 0 ndo tem sentido ou ainda é dita impossivel.

Propriedades da Adicdo e da Multiplicagcdo dos numeros Naturais

Paratodoa,beceN

1) Associativa da adi¢éo: (a+b)+c=a+ (b +c)

2) Comutativa da adicdo: a+b=b +a

3) Elemento neutro da adicdo: a+0=a

4) Associativa da multiplicagdo: (a.b).c = a. (b.c)

5) Comutativa da multiplicacdo: a.b = b.a

6) Elemento neutro da multiplicacdo: a.1 = a

7) Distributiva da multiplicacéo relativamente a adicdo: a.(b +c) =ab + ac

8) Distributiva da multiplicacéo relativamente a subtracéo: a .(b —c) = ab —ac

9) Fechamento: tanto a adicdo como a multiplicagdo de um nimero natural por outro nimero natural,
continua como resultado um nimero natural.

Questdes

01. (SABESP — Aprendiz — FCC) A partir de 1° de marco, uma cantina escolar adotou um sistema de
recebimento por cartdo eletrénico. Esse cartdo funciona como uma conta corrente: coloca-se crédito e
vao sendo debitados os gastos. E possivel o saldo negativo. Enzo toma lanche diariamente na cantina e
sua mae credita valores no cartdo todas as semanas. Ao final de marco, ele anotou 0 seu consumo e 0s
pagamentos na seguinte tabela:

Valor Gasto | Valor Creditado
1% semana RS 27,00 R$ 40,00
22 zemana R% 33,00 R% 30,00
3% semana RS 42,00 RS 35,00
4* semana RS 25,00 R$ 15,00

No final do més, Enzo observou que tinha
(A) crédito de R$ 7,00.

(B) débito de R$ 7,00.

(C) crédito de R$ 5,00.

(D) débito de R$ 5,00.

(E) empatado suas despesas e seus créditos.

02. (Pref. Imarui/SC - Auxiliar De Servi¢os Gerais - PREF. IMARUI) José, funcionério publico, recebe
salério bruto de R$ 2.000,00. Em sua folha de pagamento vem o desconto de R$ 200,00 de INSS e R$
35,00 de sindicato. Qual o salario liquido de José?

(A) R$ 1800,00

(B) R$ 1765,00
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(C) R$ 1675,00
(D) R$ 1665,00

03. (Professor/Pref.de Itaborai) O quociente entre dois nimeros naturais é 10. Multiplicando-se o
dividendo por cinco e reduzindo-se o divisor a metade, o quociente da nova diviséo sera:

(A) 2

(B) 5

(C) 25

(D) 50

(E) 100

04. (Pref. Aguas de Chapec6/SC- Operador de Maquinas — ALTERNATIVE CONCURSOS) Em
uma loja, as compras feitas a prazo podem ser pagas em até 12 vezes sem juros. Se Jodo comprar uma
geladeira no valor de R$ 2.100,00 em 12 vezes, pagara uma prestacao de:

(A) R$ 150,00.

(B) R$ 175,00.

(C) R$ 200,00.

(D) R$ 225,00.

05. (Pref. Jundiai/SP — Agente de Servi¢cos Operacionais — MAKIYAMA) Ontem, eu tinha 345
bolinhas de gude em minha colecdo. Porém, hoje, participei de um campeonato com meus amigos e perdi
67 bolinhas, mas ganhei outras 90. Sendo assim, qual a quantidade de bolinhas que tenho agora, depois
de participar do campeonato?

(A) 368

(B) 270

(C) 365

(D) 290

(E) 376

06. (Pref. Niter6i) Jodo e Maria disputaram a prefeitura de uma determinada cidade que possui apenas
duas zonas eleitorais. Ao final da sua apuracdo o Tribunal Regional Eleitoral divulgou a seguinte tabela
com os resultados da eleicdo. A quantidade de eleitores desta cidade é:

18 Zona 28 Zona
Eleitoral Eleitaral
Jodo 1750 2245
Maria 850 2320
Mulos 150 217
Brancos 18 25
Abstencbes 183 175
(A) 3995
(B) 7165
(C) 7532
(D) 7575
(E) 7933

07. (Pref. Jundiai/SP — Agente de Servi¢cos Operacionais — MAKIYAMA) Durante um mutirdo para
promover a limpeza de uma cidade, os 15.000 voluntarios foram igualmente divididos entre as cinco
regides de tal cidade. Sendo assim, cada regido contou com um namero de voluntarios igual a:

(A) 2500

(B) 3200

(C) 1500

(D) 3000

(E) 2000

08. UFGD - Técnico em Informética — AOCP) Joana pretende dividir um determinado ndmero de
bombons entre seus 3 filhos. Sabendo que o numero de bombons é maior que 24 e menor que 29, e que
fazendo a divisdo cada um dos seus 3 filhos recebera 9 bombons e sobrara 1 na caixa, quantos bombons
ao todo Joana possui?



(A) 24.
(B) 25.
(C) 26.
(D) 27.
(E) 28

09. (CREFITO/SP — Almoxarife — VUNESP) O sucessor do dobro de determinado nimero € 23. Esse
mesmo determinado nimero somado a 1 e, depois, dobrado sera igual a

(A) 24.

(B) 22.

(C) 20.

(D) 18.

(E) 16.

10. (Pref. de Ribeirdo Preto/SP — Agente de Administragdo — VUNESP) Em uma gréfica, a maquina
utilizada para imprimir certo tipo de calendario esta com defeito, e, apds imprimir 5 calendérios perfeitos
(P), o proximo sai com defeito (D), conforme mostra o esquema.

PlplP|P|P|D|P|P|[P|P|P|D

Considerando que, ao se imprimir um lote com 5 000 calendarios, o0s cinco primeiros sairam perfeitos
e 0 sexto saiu com defeito e que essa mesma sequéncia se manteve durante toda a impressao do lote, é
correto dizer que o numero de calendarios perfeitos desse lote foi

(A) 3 642.

(B) 3828.

(C) 4 093.

(D) 4 167.

(E) 4 256.

Comentarios

01. Alternativa: B

Crédito: 40+ 30+ 35+ 15=120
Débito: 27 + 33 + 42 + 25 = 127
120 -127=-7

Ele tem um débito de R$ 7,00.

02. Alternativa: B
2000 - 200 =1800—-35=1765
O saléario liquido de José é R$ 1.765,00.

03. Alternativa: E

D= dividendo

d= divisor

Q = quociente = 10
R=resto = 0 (divisédo exata)
Equacionando:

D=dQ+R
D=d.10+0=> D=10d
Pela nova divisdo temos:

5D = %.Q - 5.(10d) = %.Q , isolando Q temos:

50d 2
Q=7 —-Q=50d- Q=502 Q=100
2

04. Alternativa: B

2%~ 175
12

Cada prestacdo sera de R$175,00



05. Alternativa: A

345 - 67 =278
Depois ganhou 90
278 + 90 = 368

06. Alternativa: E

Vamos somar a 12 Zona: 1750 + 850 + 150 + 18 + 183 = 2951
23 Zona: 2245 + 2320 + 217 + 25 + 175 = 4982

Somando os dois: 2951 + 4982 = 7933

07. Alternativa: D
15000
= 3000

5
Cada regido tera 3000 voluntarios.

08. Alternativa: E
Sabemos que 9. 3 = 27 e que, para sobrar 1, devemos fazer 27 + 1 = 28.

09. Alternativa: A
Se o0 sucessor é 23, o dobro do niumero é 22, portanto o nimero é 11.
11+1)2=24

10. Alternativa: D

Vamos dividir 5000 pela sequéncia repetida (6):

5000/ 6 = 833 + resto 2.

Isto significa que sairam 833. 5 = 4165 calendarios perfeitos, mais 2 calendarios perfeitos que restaram
na conta de divisao.

Assim, sdo 4167 calendérios perfeitos.

NUMEROS FRACIONARIOS

2Quando um todo ou uma unidade é dividido em partes iguais, uma dessas partes ou a reunido de
varias formam o que chamamos de uma fragdo do todo. Para representar as fracdes serdo necessarios
dois nimeros inteiros:

a) O primeiro, para indicar em quantas partes iguais foi dividida a unidade (ou todo) e que d4 nome a
cada parte e, por essa razdo, chama-se denominador da fracéo;

b) O segundo, que indica o numero de partes que foram reunidas ou tomadas da unidade e, por isso,
chama-se numerador da fracdo. O numerador e o denominador constituem o que chamamos de termos
da fracéo.

Observe a figura abaixo:

Palalalalolalyd

fa
14 12 10 9 7 5 3
14 14 14 14

A primeira nota dé é 14/14 ou 1 inteiro, pois representa a fracdo cheia; a ré € 12/14 e assim
sucessivamente.

2CABRAL, Luiz Claudio; NUNES, Mauro César — Matematica basica explicada passo a passo — Rio de Janeiro: Elsevier, 2013.



Nomenclaturas das Fracdes

Numerador — Indica quantas partes
tomamos do total que foi dividida a

[ — numerador: 3

[ ]— denominador: 8 unidade.
fragdo: 3 Denominador — Indica quantas
8

partes iguais foi dividida a unidade.

Na figura acima lé-se: trés oitavos.

-Fragcdes com denominadores de 1 a 10: meios, ter¢os, quartos, quintos, sextos, sétimos, oitavos,
nonos e décimos.

-Fragdes com denominadores poténcias de 10: décimos, centésimos, milésimos, décimos de
milésimos, centésimos de milésimos etc.

- Denominadores diferentes dos citados anteriormente: Enuncia-se o numerador e, em seguida, o
denominador seguido da palavra “avos”.

Exemplos:
8 |4 . . . A
7 |é — se: oito: vinte e cinco avos;

2 ~ . L, .
750 |é — se: dois centésimos.

Tipos de Fracbes

- Fragdes Proprias: Numerador € menor que o denominador.

1 5 3
Exemplos: =
6’ 8 4-

- Fracdes |
Exemplos:

mproéprias: Numerador é maior ou igual ao denominador.
6 8
550

wl»hO\

- Fragdes aparentes: Numerador € multiplo do denominador. As mesmas pertencem também ao
grupo das fragBes improéprias.

Exemplos: - §-i-

174’2’

- Fragcdes particulares: Para formamos uma fracdo de uma grandeza, dividimos esta pelo
denominador e multiplicamos pelo numerador.

Exemplos:

1 — Se o numerador € igual a zero, a fracdo € igual a zero: 0/7 = 0; 0/5=0

2- Se o denominador é 1, a fracdo é igual ao numerador: 25/1 = 25; 325/1 = 325

ATENCAO:
- Quando o denominador é zero, a fracdo ndo tem sentido, pois a divisdo por zero nao é definida.
- Quando o numerador e denominador sdo iguais, o resultado da divisdo é sempre 1.

- Nomeros mistos: Numeros compostos de uma parte inteira e outra fracionaria. Podemos
transformar uma fragéo imprépria na forma mista e vice e versa.
Exemplos:

7 25 _34
7T— =7
4 25 34 IX7)¥4 _ 21+4 925
B)3-=— L;.-) o 84) =



- Fracdes equivalentes: Duas ou mais fracdes que apresentam a mesma parte da unidade.
Exemplo:

44 1 42 2 22 1
g4 2282 23272

As fracdes 2 e & sdo equivalent

S ra(;oes 8,4 e 2 Sao equlva entes.

-Fracdes irredutiveis: Fracdes onde o numerador e o denominador sdo primos entre si.
Exemplo: 5/11; 17/29; 4/3

Comparacéao e simplificacao de fragdes

Comparacao:

- Quando duas fragbes tem o mesmo denominador, a maior sera aquela que possuir o maior
numerador.

Exemplo: 5/7 >3/7

- Quando os denominadores sao diferentes, devemos reduzi-lo ao mesmo denominador.
Exemplo: 7/6 e 3/7
1° - Fazer o mmc dos denominadores — mmc(6,7) = 42
77 3.6 49 18
42 42 42 42
2° - Compararmos as fracoes:

49/42 > 18/42.

Simplificacdo: E dividir os termos por um mesmo nimero até obtermos termos menores que 0s
iniciais. Com isso formamaos fraces equivalentes a primeira.
Exemplo:

Operacdes com fracdes

- Adicéo e Subtracao
Com mesmo denominador: Conserva-se o denominador e soma-se ou subtrai-se os humeradores.

IR

e o, B

2
8 8 8

oN

_1_
6=

olw

Com denominadores diferentes: Reduz-se ao mesmo denominador através do mmc entre 0s
denominadores.
O processo € valido tanto para adicdo quanto para subtragéo.

Para enconfrar o numerador, temos que dividr o MM.C. pelos antigos
denominadores e multiplicar o resultado da divisdo pelos numeradores.




Multiplicacéo e Divisao

- Multiplicag&o: E produto dos numeradores dados e dos denominadores dados.
Exemplo:

2;2—5288

2-5-—10

Podemos ainda simplificar a fragéo resultante:

288: 2 _ 144
10:2 5
- Divisdo: O quociente de uma fracao é igual a primeira fragdo multiplicada pelo inverso da segunda
fracao.
Exemplo:
21 3 21 8 168
— +—= — X = ==
a8 8 8 3 24
Simplificando a frag&o resultante:
168:8 _ 21
24:8

Vamos agora encontrar as aplicacdes para o uso dessas fragfes. Teremos dois tipos, quando temos
o todo e queremos encontrar as parte, ou quando tivermos a parte e formos encontrar o todo. Vamos la
para o primeiro tipo.

Temos o todo e queremos encontrar a parte.
Neste caso nds teremos o total correspondente a algum dado, produto, etc. e devemos encontrar uma
parte desse valor, ou seja, uma fragcéo deste valor.

Exemplos

01. (EBSERH/ HUSM/UFSM/RS — Analista Administrativo — AOCP) Uma revista perdeu % dos seus

200.000 leitores.
Quantos leitores essa revista perdeu?
(A) 40.000.
(B) 50.000.
(C) 75.000.
(D) 95.000.
(E) 100.000.

Observe que os 200.000 leitores representa o todo do determinado assunto que seria os leitores da
. . 1 .
revista, dai devemos encontrar : desses leitores.

Para resolver este problema, devemos encontrar % de 200.000.
<X 200.000 = 2222 = 22200 = 40.000.

Desta forma 40.000 representa a quantidade que essa revista perdeu, alternativa correta é a A.

02. (PM/SP - Oficial Administrativo — VUNESP) Uma pessoa estd montando um quebra-cabeca que
possui, no total, 512 pecas. No 1.° dia foram montados 1—56 do numero total de pecas e, no 2.° dia foram

3 . , . .
montados 3 do numero de pecas restantes. O numero de pecas que ainda precisam ser montadas para

finalizar o quebra-cabeca é:
(A) 190.
(B) 200.
(C) 210.
(D) 220.
(E) 230.
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Neste exemplo temos que 512 é o total e queremos encontrar a parte, portanto é a mesma forma de

resolucdo, porém temos uma situacdo problema onde teremos mais de um célculo para encontrar a
resposta, vamos ao primeiro:

No 1.° dia foram montados 136 do ndmero total de pecas

Logo é % de 512, ou seja:

5 ., 5X512_2560
16" "16 16

Assim 160 representa a quantidade que foi montado no primeiro dia, dai para o segundo dia teremos
512 — 160 = 352 pecas restantes, devemos agora encontrar % de 352, que foi a quantidade montada no
segundo dia.

3 .o, 3¥352_105 _
g¥*T 7§ T8

Assim para encontrar quantas pecas ainda precisam ser montadas iremos fazer 352 — 132 = 220.
Alternativa D.

Temos a parte e queremos encontrar o todo
Neste caso nés teremos o valor correspondente da fragdo e devemos encontrar o todo.

Exemplo

01. (Pref. Maranguape/CE — Prof. de educacdo basica — Matematica — GR Consultoria e
Assessoria) Jodo gastou R$ 23,00, equivalente a terca parte de 3/5 de sua mesada. Desse modo, a
metade do valor da mesada de Joao € igual a:

(A) R$ 57,50;

(B) R$ 115,00;

(C)R$ 172,50;

(D) R$ 68,50.

Repare que 0s 23 reais representa a terca parte de 3/5, assim:

%x% = 13—5 = % entdo 23 representa % gue é a segunda forma de se resolver problemas com fracdes,
fazemos o seguinte calculo:

23:1=23

23 x5=115.

Portanto a mesa de de Jodo é 115, mas ele precisa saber o valor da metade, logo 115 : 2 = 57,50.
Questbes

01. (IPM/SP — Agente Administrativo — AOCP/2018) Dois colaboradores foram convocados para
conferir o lancamento de notas fiscais arquivadas em 80 caixas e guardadas em um arquivo morto do
setor de compras. Ao final da conferéncia, verificou-se que o primeiro colaborador conferiu 3/5 do total de
caixas e o0 segundo conferiu o restante das caixas. Dessa forma, o numero de caixas conferidas pelo
segundo colaborador é

(A) 28

(B) 32

(C) 42

(D) 58

(E) 45

02. (Pref. Maranguape/CE — Prof. de educacdo basica — GR Consultoria e Assessoria) Jodo
gastou R$ 23,00, equivalente a terca parte de 3/5 de sua mesada. Desse modo, a metade do valor da
mesada de Jodo € igual a:

(A) R$ 57,50;

(B) R$ 115,00;

(C) R$ 172,50;

(D) R$ 68,50;



A Maxi

03. (METRO - Assistente Administrativo Junior — FCC) Dona Amélia e seus quatro filhos foram a
uma doceria comer tortas. Dona Amélia comeu 2 / 3 de uma torta. O 1° filho comeu 3/ 2 do que sua mée
havia comido. O 2° filho comeu 3/ 2 do que o 1° filho havia comido. O 3° filho comeu 3 / 2 do que o 2°
filho havia comido e o 4° filho comeu 3 / 2 do que o 3° filho havia comido. Eles compraram a menor
gquantidade de tortas inteiras necessarias para atender a todos. Assim, € possivel calcular corretamente
que a fracdo de uma torta que sobrou foi

(A)5/6.

(B)5/9.

(C)718.

(D) 2/ 3.

(E)51/24.

04. (UEM/PR — Auxiliar Operacional — UEM) A méae do Vitor fez um bolo e repartiu em 24 pedagos,
todos de mesmo tamanho. A mée e o pai comeram juntos, ¥4 do bolo. O Vitor e a sua irma comeram,
cada um deles, ¥4 do bolo. Quantos pedacos de bolo sobraram?

(A) 4

(B) 6

(C)8

(D) 10

(E) 12

05. (FINEP — Assistente — CESGRANRIO) Certa praca tem 720 m? de area. Nessa praca sera
construido um chafariz que ocupara 600 dm?.

Que fracdo da area da praca sera ocupada pelo chafariz?
1

(A =
(B)
(C) 5
(D)
E) -

06. (EBSERH/ HUSM/UFSM/RS — Analista Administrativo — AOCP) Se 1 kg de um determinado tipo
de carne custa R$ 45,00, quanto custara g desta mesma carne?

(A) R$ 90,00.
(B) R$ 73,00.
(C) R$ 68,00.
(D) R$ 63,00.
(E) R$ 55,00.

07. (UEM/PR - Auxiliar Operacional — UEM) Paulo recebeu R$1.000,00 de salario. Ele gastou ¥ do
salério com aluguel da casa e 3/5 do salario com outras despesas. Do salério que Paulo recebeu, quantos
reais ainda restam?

(A) R$ 120,00

(B) R$ 150,00

(C) R$ 180,00

(D) R$ 210,00

(E) R$ 240,00

08. (Camara Legislativa/DF — Técnico Administrativo — FCC/2018) Um fotégrafo comprou 84
pacotes de folhas de papel fotografico. Desse total, 3/4 dos pacotes eram de papel brilhante, 1/6 de papel
com textura couro e o restante de papel com textura linho. Cada pacote de papel brilhante custou R$
15,00, cada pacote de papel com textura couro custou R$ 12,50 e o valor total da compra foi de R$
1.211,00. O custo de cada pacote de papel com textura linho, em reais, foi de



(A) 11,50
(B) 13,00
(C) 12,50
(D) 12,00
(E) 13,50

Comentarios

0l1. Resposta: B
Vamos encontrar a quantidade que corresponde ao primeiro colaborador, pois temos a fragdo que ele

conferiu, vamos |a:

Devemos encontrar 3/5 de 80, ou seja,

3 g L 3¥80 _ 240 _
XY T 75 T 5 T

Assim o primeiro colaborador conferiu 48, sobrando entdo 80 — 48 = 32 para o segundo colaborador.

02. Resposta: A
Vamos chamar de x a mesada.
Como ele gastou a terca parte 1/3 de 3/5 da mesada que equivale a 23,00. Podemos escrever da

seguinte maneira:

Wl =
ul]l W

X
x=§=23—>x=23.5—>x=115

Logo a metade de 115 = 115/2 = 57,50

03. Resposta: E

Vamos chamar a quantidade de tortas de (x). Assim:
* Dona Amélia: ; A= ;

* 10 filho: ; §=1

* 20 filho: §.1=§
* 30 filho: ;;=§
*4ofiho: 2.3 =3

2 3 9 27
ST1+ S+ o+

16 +24+36+54+81 211 24 19 19
24 _24_8'ﬁ+ﬁ_8+ﬁ

Ou seja, eles comeram 8 tortas, mais 19/24 de uma torta.
Por fim, a fracdo de uma torta que sobrou foi:

24 19 _ 5

24 24 24

04. Resposta: B
Primeiramente vamos sobrar as fracdes que corresponde a mae, pai, 0os dois juntos comeram ¥ do

bolo), Vitor e sua irma comeu cada um deles ¥4, ficando com uma equacéo assim:

(pai e mée) + Vitor + irma =
1 1 1 3

173717 %



Como eles comeram % significa que sobrou % para o total, logo vamos encontrar % de 24, ou seja,
1 _ 1.24 _ 24 —6
_ AT T T T
Assim restaram 6 pedacos.

05. Resposta: B
600 dm2 =6 m2

6_
==

720 120

06. Resposta: D
.45=7.9=63

07. Resposta: B
Aluguel:1000 - > = 250

Outras despesas: 1000 % =600

250 + 600 = 850
Restam :1000 — 850 = R$ 150,00

08. Resposta: B

Para resolver esta questdo devemos encontrar a quantidade de papel brilhante e de papel com textura
couro, pois o restante serd de textura linho, para assim encontrar o valor em dinheiro correspondente a
cada um deles e descobrir o preco do papel textura linho, vamos Ia!

3x84 252
o _ ===63
1 1x84 84
Papel com textura couro: =x84 = —— = = = 14

Papel com textura linho: 63 + 14 =77,84-77=7

Papel brilhante: %x84 =

Vamos calcular os pregos agora.

Papel brilhante: 63x15 = 945

Papel com textura couro: 14x12,50 = 175

Papel com textura linho:

Com os outros dois papeis ela ja gastou 945 + 175 = 1120

E entdo 1211 — 1120 = 91 reais para dividir por 7 pacotes, logo cada pacote vai custar 91:7 = 13 reais.

NUMEROS DECIMAIS
O sistema de numeragédo decimal® apresenta ordem posicional: unidades, dezenas, centenas, etc.
Leitura e escrita dos nimeros decimais

Exemplos:

t
mil
Dezenas
de milhar
Unidades
de milhar
Centenas
Deze
Décimas
Centésimas
Milésimas

de

3

Parte inteira Parte decimal

~J
(=]
w
(=)
| 00 Unidades
B
-

Lé-se: Quinhentos e setenta e nove mil, trezentos e sessenta e oito inteiros e quatrocentos e treze
milésimos.

0,9 — nove décimos.

5,6 — cinco inteiros e seis décimos.

472,1256 — quatrocentos e setenta e dois inteiros e mil, duzentos, cinquenta e seis décimos de
milésimos.

SCABRAL, Luiz Claudio; NUNES, Mauro César — Matematica basica explicada passo a passo — Rio de Janeiro: Elsevier, 2013.



Transformacéo de fragdes ordinarias em decimais e vice-versa

A quantidade de T
Zeros COI‘reSponde Fracdo Decimal ‘= Nimeros Decimais
aos nuameros de ' e =
casas decimais apos T = 17
a virgula e vice- e —
versa (transformar T = 117
para fracéo). e T
3. a1 i = 0117
100 (- | S
T L = 00117
- 10000 I

dois zeros  duas casas
dacimais

Operagbes com numeros decimais

- Adicéo e Subtracéo

Na prética, a adicao e a subtracdo de numeros decimais sdo obtidas de acordo com a seguinte regra:
- lgualamos o nimero de casas decimais, acrescentando zeros.

- Colocamos os nimeros um abaixo do outro, deixando virgula embaixo de virgula.

- Somamos ou subtraimos os numeros decimais como se eles fossem nimeros naturais.

- Na resposta colocamos a virgula alinhada com a virgula dos nimeros dados.

Exemplos:
0,050
1,256 + 1,325 103,81 1,000
+31,750 12,900 - 25,99 -0,899
33,006 14,275 77,82 0,101
- Multiplicacéo

Na prética, a multiplicacdo de numeros decimais € obtida de acordo com as seguintes regras:
- Multiplicamos os numeros decimais como se eles fossem nimeros naturais.
- No resultado, colocamos tantas casas decimais quantas forem as do primeiro fator somadas as dos

outros fatores.

Exemplos:
1) 652,2 x 2,03
Disposicao prética:
6522 - 1 casa decimal
X 203 - 2 casas decimais
19 566

13044
1323,966 = 1+ 2 =3 casas decimais

2)3,49x2,5
Disposicao pratica:

3,49 —>F 2 casas decimais.
¥ 25 — 1casadecimal.
1745
+ 698
& 725 ———p 3 casas decimais.
- Diviséo
Na prética, a divisdo entre nimeros decimais € obtida de acordo com as seguintes regras:
- lgualamos o namero de casas decimais do dividendo e do divisor.
- Cortamos as virgulas e efetuamos a divisdo como se 0s himeros fossem naturais.

x?.‘x



Exemplos:
1) 24:0,5
Disposicao pratica:

24,0105
40 48
0

Nesse caso, o resto da divisdo € igual a zero. Assim sendo, a divisdo é chamada de divisdo exata e o
guociente é exato.

2) 31,775: 15,5
Disposigéo pratica:

81,775[15,5 31775 |156500
4

-21000 7,05
77
31,775(15,600 ©
T
T
31775[15500 0

Acrescentamos ao divisor a quantidade de zeros para que ele fique igual ao dividendo, e assim
sucessivamente até chegarmos ao resto zero.

3) 0,14 : 28
Disposicao pratica:

0,14000 28,00

0000 0,005

4)2:16
Disposicao prética:

20 16

40 0,125
80
0

Questbes

01. (UEM/PR — Auxiliar Operacional — UEM) Dirce comprou 7 lapiseiras e pagou R$ 8,30, em cada
uma delas. Pagou com uma nota de 100 reais e obteve um desconto de 10 centavos. Quantos reais ela
recebeu de troco?

(A) R$ 40,00

(B) R$ 42,00

(C) R$ 44,00

(D) R$ 46,00

(E) R$ 48,00

02. (SABESP — Agente de Saneamento Ambiental — FCC/2018) Uma padaria exibe a seguinte
tabela de precos:

Produto Preco (R$)
Péao francés 0,80 (unidade)
Presunto 18,50 {quilograma)
Cueijo tipo prato 22 00 (guilograma)
Leite integral 3,50 (litro)

José compra, nessa padaria, 7 paes franceses, 500 gramas de presunto, 500 gramas de queijo tipo
prato e 3 litros de leite integral. Para pagar, usa uma nota de R$ 50,00. Como troco, José deve receber

x?.‘x
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(A) R$ 37,05.
(B) R$ 25,15.
(C) R$ 12,95,
(D) R$ 14,10.
(E) R$ 19,35.

03. (SEDUC/SP — Agente de Organizagdo Escolar — CKM/2018) Um carro consome 10 litros de
gasolina para percorrer 100 km em uma cidade. Considerando que o valor do litro de gasolina seja de R$
3,50, o valor em reais gasto com este combustivel para que o veiculo percorra 150 km nessa cidade é:

(A) R$ 54,00

(B) R$ 50,00

(C) R$ 53,00

(D) R$ 53,50

(E) R$ 52,50

Comentarios

01. Resposta: B

Cada lapiseira custa 8,30 e ela comprou 7, assim ela pagou 8,30 -7 = 58,10
Como recebeu um desconto de 10 centavos, Dirce pagou 58 reais

Para encontrar o troco basta fazermos 100 — 58 = 42 reais.

02. Resposta: C

Vamos encontrar quanto José pagou por cada um dos produtos.

Pao francés: 7 x 0,90 = 6,30;

Presunto: 500g = 0,5kg, assim 0,5 x 18,50 = 9,25;

Queijo tipo prato: Idem ao presunto, 500g = 0,5kg, assim 0,5 x 22 = 11;
Leite integral: 3 x 3,50 = 10,50.

Somando para saber o total que José ira pagar: 6,30 + 9,25 + 11 + 10,50 = 37,05.

Para encontrar o troco devemos fazer 50 — 37,05 = 12,95.

03. Resposta: E

Se o carro consome 10 litros em 100km, para encontrar quantos km ele faz com 1 litro, devemos dividir
100 por 10, ou seja, 100 : 10 = 10km/l.

Ele percorreu 150 km, assim ele gastou 150 : 10 = 15 litros, como cada litro custa R$ 3,50, ele ird

gastar:
3,50 x 15 = 52,50.

Regra de Trés Simples.

Os problemas que envolvem duas grandezas diretamente ou inversamente proporcionais podem ser
resolvidos através de um processo pratico, chamado regra de trés simples*.

“MARIANO, Fabricio. Matematica Financeira para Concursos. 32 Edigdo. Rio de Janeiro. Elsevier,2013.

//\\
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Vejamos a tabela abaixo:

Grandezas Relagdo Descrigio
MAIS funcionarios contratados demanda
MAIS servico produzido
MAIS funcionarios contratados exigem
MENOS tempo de trabalho
MAIS eficiéncia (dos funcionarios) exige
MENOS funcionarios contratados

Quanto MAIOR o grau de dificuldade de

N? de funcionario x servico Direta

MN? de funcionario x tempo Inversa

MN? de funcionaro x eficiéncia Inversa

N? de funcionario x grau

dificuldade Direta um servico, MAIS funcionarios deverdo ser
contratados
Servico x tempo Direta MAIS servico a ser produz_ldo exige MAIS
tempo para realiza-lo
; L . Quanto MAIOR for a eficiéncia dos
Servigo x eficiéncia Direta funcionarios, MAIS servico sera produzido
Quanto MAIOR for o grau de dificuldade
Servigo x grau de dificuldade Inversa de um servigo, MENOS servicos serdo
produzidos
Quanto MAIOR for a eficiéncia dos
Tempo x eficiéncia Inversa funcionarios, MENOS tempo sera

necessario para realizar um determinado
senvigo
Quanto MAIOR for o grau de dificuldade
de um servico, MAIS tempo sera
necessario para realizar determinado
senvigo

Tempo x grau de dificuldade Direta

Exemplos

01. Um carro faz 180 km com 15L de &lcool. Quantos litros de &lcool esse carro gastaria para percorrer
210 km?

O problema envolve duas grandezas: disténcia e litros de alcool.

Indiquemos por x 0 numero de litros de &lcool a ser consumido.

Coloquemos as grandezas de mesma espécie em uma mesma coluna e as grandezas de espécies
diferentes que se correspondem em uma mesma linha:

Distiancia (km) Litros de alcool
180 — 15
210 — X

Na coluna em que aparece a variavel x (“litros de alcool”), vamos colocar uma flecha:
Distancia (km) Litros de alcool

180 — 15 i
210 — X

Observe que, se duplicarmos a distancia, o consumo de &lcool também duplica. Entéo, as grandezas
distancia e litros de &lcool sdo diretamente proporcionais. No esquema que estamos montando,
indicamos esse fato colocando uma flecha na coluna “distancia” no mesmo sentido da flecha da coluna
“litros de alcool™:

Distincia (km) Litros de alcool
180 —- 15 l
210 —- X
As setas estdo no mesmo sentido
Armando a proporcao pela orientagdo das flechas, temos:

180 15 _ o 180:30 15
10" % — como 180 e 210 podem ser simplificados por 30, temos: =

210:30 «x



180% 15
107 - x — multiplicando cruzado(produto do meio pelos extremos) — 6x = 7.15

105
6x=105—>x=T=17,5

Resposta: O carro gastaria 17,5 L de alcool.

02. Viajando de automdvel, a velocidade de 50 km/h, eu gastaria 7 h para fazer certo percurso.
Aumentando a velocidade para 80 km/h, em quanto tempo farei esse percurso?

Indicando por x o nimero de horas e colocando as grandezas de mesma espécie em uma mesma
coluna e as grandezas de espécies diferentes que se correspondem em uma mesma linha, temos:

Velocidade (km/h) Tempo (h)
50 7

Yo R— X

Na coluna em que aparece a variavel x (“tempo”), vamos colocar uma flecha:
Velocidade (km/h) Tempo (h)

50 0 — 7 t
o J— x

Observe que, se duplicarmos a velocidade, o tempo fica reduzido a metade. Isso significa que as
grandezas velocidade e tempo séo inversamente proporcionais. No nosso esquema, esse fato é
indicado colocando-se na coluna “velocidade” uma flecha em sentido contréario ao da flecha da coluna
“tempo”

Velocidade (km/h) Tempo (h)
50 — 7 l
80 — X

As setas em sentido contrario

Na montagem da proporcdo devemos seguir o sentido das flechas. Assim, temos:

7—80' t te lad 7— i 75=28 —35 =4,375h
-=— >—=—->575=8x->ox=—>x=
X 50,ln‘l7€7" emos este Lado X 5 X X 3 X , oras

Como 0,375hora corresponde a 22 minutos aproximadamente (0,375 x 60 minutos), entdo o percurso
seré feito em 4 horas e 22 minutos aproximadamente.

03. Ao participar de um treino de férmula Indy, um competidor, imprimindo a velocidade média de 180
km/h, faz o percurso em 20 segundos. Se a sua velocidade fosse de 300 km/h, que tempo teria gasto no
percurso?

Vamos representar pela letra x o tempo procurado.
Estamos relacionando dois valores da grandeza velocidade (180 km/h e 300 km/h) com dois valores
da grandeza tempo (20 s e x S).
Queremos determinar um desses valores, conhecidos o0s outros trés.
Velocidade (km/h) Tempo (s)

180 —-- 20 &
300 —- X

Se duplicarmos a velocidade inicial do carro, o tempo gasto para fazer o percurso caira para a metade;
logo, as grandezas sdo inversamente proporcionais. Assim, 0os numeros 180 e 300 sado inversamente
proporcionais aos numeros 20 € X.

Dai temos:

3600
180.20 = 300.x — 300x = 3600 - x = 300 ->x=12



Mdaxi

Conclui-se, entdo, que se o competidor tivesse andando em 300 km/h, teria gasto 12 segundos para
realizar o percurso.

Questdes

01. (PM/SP - Oficial Administrativo — VUNESP) Em 3 de maio de 2014, o jornal Folha de S. Paulo
publicou a seguinte informagéo sobre o nimero de casos de dengue na cidade de Campinas.

DENGUE EM CAMPINAS 17.136

‘Yeja o nimero de casos registrados
na cidade de 1998 a abril deste ano

CASOS CONFIRMADOS
Por ang 11442

98 99 00 01 02 03 04 05 06 O7 08 09 10 11 12 13 14"

*Até 28 abr, (Secretaria Municipal da Salde de Campinas)

De acordo com essas informagdes, o numero de casos registrados na cidade de Campinas, até 28 de
abril de 2014, teve um aumento em relacao ao nimero de casos registrados em 2007, aproximadamente,
de

(A) 70%.

(B) 65%.

(C) 60%.

(D) 55%.

(E) 50%.

02. (FUNDUNESP - Assistente Administrativo — VUNESP) Um titulo foi pago com 10% de desconto
sobre o valor total. Sabendo-se que o valor pago foi de R$ 315,00, é correto afirmar que o valor total
desse titulo era de

(A) R$ 345,00.

(B) R$ 346,50.

(C) R$ 350,00.

(D) R$ 358,50.

(E) R$ 360,00.

03. (Pref. Imarui — Agente Educador — Pref. Imarui) Manoel vendeu seu carro por R$27.000,00(vinte
e sete mil reais) e teve um prejuizo de 10%(dez por cento) sobre o valor de custo do tal veiculo, por
quanto Manoel adquiriu o carro em questao?

(A) R$24.300,00

(B) R$29.700,00

(C) R$30.000,00

(D)R$33.000,00

(E) R$36.000,00

04. (Pref. Guaruja/SP — Professor de Matemética — CAIPIMES) Em um mapa, cuja escala era
1:15.10% a menor distancia entre dois pontos A e B, medida com a régua, era de 12 centimetros. Isso
significa que essa distancia, em termos reais, é de aproximadamente:

(A) 180 quildmetros.

(B) 1.800 metros.

(C) 18 quildbmetros.

(D) 180 metros.

05. (CEFET = Auxiliar em Administracdo — CESGRANRIO) A Babhia (...) € o maior produtor de cobre

do Brasil. Por ano, saem do estado 280 mil toneladas, das quais 80 mil sdo exportadas.
O Globo, Rio de Janeiro: ed. Globo, 12 mar. 2014, p. 24.



Da quantidade total de cobre que sai anualmente do Estado da Bahia, sdo exportados,
aproximadamente,

(A) 29%

(B) 36%

(C) 40%

(D) 56%

(E) 80%

06. (PM/SP — Oficial Administrativo — VUNESP) Um comerciante comprou uma caixa com 90 balas
e ird vender cada uma delas por R$ 0,45. Sabendo que esse comerciante retirou 9 balas dessa caixa
para consumo préprio, entdo, para receber o mesmo valor que teria com a venda das 90 balas, ele tera
que vender cada bala restante na caixa por:

(A) R$ 0,50.

(B) R$ 0,55.

(C) R$ 0,60.

(D) R$ 0,65.

(E) R$ 0,70.

07. (PM/SP - Oficial Administrativo — VUNESP) Em 25 de maio de 2014, o jornal Folha de S. Paulo
publicou a seguinte informacéo sobre a capacidade de retirada de agua dos sistemas de abastecimento,
em metros clbicos por segundo (m?/s):

CAPACIDADE DE RETIRADA DOS SISTEMAS

Cantateira — 33 mAls™ F,,_.'

Alto Tietd — 15 m¥s ;‘-u s =
Guarapranga — 14 m3is

Rio Grande — 5 m™'s g‘i

{Sabesp)

De acordo com essas informacdes, 0 numero de segundos necessarios para que o sistema Rio Grande
retire a mesma quantidade de agua que o sistema Cantareira retira em um segundo é:

(A) 5,4.

(B) 5,8.

(C) 6,3.

(D) 6,6.

(E) 6,9.

08. (FUNDUNESP - Auxiliar Administrativo — VUNESP) Certo material para laboratério foi adquirido
com desconto de 10% sobre o preco normal de venda. Sabendo-se que o valor pago nesse material foi
R$ 1.170,00, € possivel afirmar corretamente que seu preco normal de venda é

(A) R$ 1.285,00.

(B) R$ 1.300,00.

(C) R$ 1.315,00.

(D) R$ 1.387,00.

(E) R$ 1.400,00.

09. (PC/SP - Oficial Administrativo — VUNESP) A mais antiga das fun¢fes do Instituto Médico Legal
(IML) é a necropsia. Num determinado periodo, do total de atendimentos do IML, 30% foram necropsias.
Do restante dos atendimentos, todos feitos a individuos vivos, 14% procediam de acidentes no transito,
correspondendo a 588. Pode-se concluir que o total de necropsias feitas pelo IML, nesse periodo, foi

(A) 2500.

(B) 1600.



A Maxi

educa

(C) 2200.
(D) 3200.
(E) 1800.

10. (SAAE/SP - Auxiliar de Manutencdo Geral — VUNESP) A expectativa de vida do Sr. Joel é de
75 anos e, neste ano, ele completa 60 anos. Segundo esta expectativa, pode-se afirmar que a fragcéo de
vida que ele ja viveu é

4

(A) -

(8)2
©)z

3
(D)5
E):

11. (SAAE/SP - Auxiliar de Manutencédo Geral — VUNESP) Foram digitados 10 livros de 200 paginas
cada um e armazenados em 0,0001 da capacidade de um microcomputador. Utilizando-se a capacidade
total desse microcomputador, o numero de livros com 200 paginas que é possivel armazenar é

(A) 100.

(B) 1000.

(C) 10000.

(D) 100000.

(E) 1000000.

12. (IF/GO — Assistente de Alunos — UFG) Leia o fragmento a seguir

A producdo brasileira de arroz projetada para 2023 é de 13,32 milhfes de toneladas, correspondendo
a um aumento de 11% em relacdo a producéo de 2013.

Disponivel em: <http://www.agricultura.gov.br/arg_editor/projecoes-ver saoatualizada.pdf>. Acesso em: 24 fev. 2014. (Adaptado).

De acordo com as informacdes, em 2023, a producédo de arroz excedera a producdo de 2013, em
milhdes de toneladas, em:

(A) 1,46

(B) 1,37

(C) 1,32

(D) 1,22

13. (PRODAM/AM — Auxiliar de Motorista — FUNCAB) Numa transportadora, 15 caminhfes de
mesma capacidade transportam toda a carga de um galpdo em quatro horas. Se trés deles quebrassem,
em gquanto tempo os outros caminhdes fariam o mesmo trabalho?

(A) 3h 12 min

(B)5h

(C) 5 h 30 min

(D)6 h

(E) 6 h 15 min

14. (Cam. de Séo Paulo/SP - Técnico Administrativo — FCC) Uma receita para fazer 35 bolachas
utiliza 225 gramas de agucar. Mantendo-se as mesmas proporc¢des da receita, a quantidade de agucar
necessaria para fazer 224 bolachas é

(A) 14,4 quilogramas.

(B) 1,8 quilogramas.

(C) 1,44 quilogramas.

(D) 1,88 guilogramas.

(E) 0,9 quilogramas.

15. (METRO/SP - Usinador Ferramenteiro — FCC) Laerte comprou 18 litros de tinta latex que, de
acordo com as instrucdes na lata, rende 200m2 com uma demao de tinta. Se Laerte seguir corretamente
as instrucdes da lata, e sem desperdicio, depois de pintar 60 m2 de parede com duas demaos de tinta
latex, sobrardo na lata de tinta comprada por ele



(A) 6,8L.
(B) 6,6L.
(C) 10,8L.
(D) 7,8L.
(E) 7,2L.

Comentarios

01. Resposta: E
Utilizaremos uma regra de trés simples diretamente proporcional:

ano %
11442 ------- 100
17136 ------- X

11442.x = 17136. 100 x = 1713600 / 11442 = 149,8% (aproximado)
149,8% — 100% = 49,8%
Aproximando o valor, teremos 50%

02. Resposta: C
Se R$ 315,00 j& esta com o desconto de 10%, entdo R$ 315,00 equivale a 90% (100% - 10%).
Utilizaremos uma regra de trés simples diretamente proporcional:

$ %
315 ------- 90
X =mm—ee- 100

90.x = 315. 100 X = 31500/ 90 = R$ 350,00

03. Resposta: C
Como ele teve um prejuizo de 10%, quer dizer 27000 é 90% do valor total, regra de trés simples
diretamente proporcional.

Valor %

27000 ------ 90
p — 100

27000 _ 90, 27000 _ 9, gy = 27000.10 — 9x = 270000 — x = 30000.
X 160 x 10

04. Resposta: C
1:15.10* equivale a 1:150000, ou seja, para cada 1 cm do mapa, teremos 150.000 cm no tamanho
real. Assim, faremos uma regra de trés simples diretamente proporcional:

mapa real
1 - 150000
12 -—--eem- X

1.x =12. 150000 X = 1.800.000 cm = 18 km

05. Resposta: A
Faremos uma regra de trés simples:

cobre %
280 -----m--- 100
80 ------mm-- X

280.x = 80. 100 X = 8000 / 280 X =28,57%

06. Resposta: A
Vamos utilizar uma regra de trés simples:

Balas $

y — 0,45
90 ---------- X
1.x=0,45.90

x = R$ 40,50 (total)



* 90 — 9 = 81 balas
Novamente, vamos utilizar uma regra de trés simples:
Balas $

81.y=1.40,50
y =40,50/81
y = R$ 0,50 (cada bala)

07. Resposta: D
Utilizaremos uma regra de trés simples INVERSA:

m3 seg
K Jm— 1
5 - X

5x=33.1 x=33/5=6,6seg

08. Resposta: B
Utilizaremos uma regra de trés simples:

$ %
1170 ------- 90
— 100

90.x = 1170 . 100 x =117000/90 = R$ 1.300,00

09. Resposta: E
O restante de atendimento é de 100% — 30% = 70% (restante)
Utilizaremos uma regra de trés simples:

Restante:
atendimentos %
588 --------m--- 14
X - 100
14.x =588 . 100 x = 58800/ 14 = 4200 atendimentos (restante)
Total:
atendimentos %
4200 -------m-mm- 70
X e 30

70.x =4200 . 30 X =126000/ 70 = 1800 atendimentos

10. Resposta: C
Considerando 75 anos o inteiro (1), utilizaremos uma regra de trés simples:

idade fracdo
75 -----mmeem- 1
60 ------------ X
75x=60.1 x=60/75=4/5 (simplificando por 15)

11. Resposta: D
Neste caso, a capacidade total é representada por 1 (inteiro).
Assim, utilizaremos uma regra de trés simples:

livros capacidade
10 ---------—-- 0,0001
X mmmmmmmmmmen 1
0,0001.x=10.1 x =10/0,0001 = 100.000 livros
12. Resposta: C
Toneladas %
13,32 ----mmmeee- 111
X —mmmmmmmmmee- 11

111 . x=13,32.11
X =146,52 /111
x=1,32

x?.‘x
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13. Resposta: B
Vamos utilizar uma Regra de Trés Simples Inversa, pois, quanto menos caminhdes tivermos, mais
horas demorara para transportar a carga:

caminhdes horas
R 4
(15 = 3) ------mmmeee- X

12x=4.15—-x=60/12 - x=5h

14. Resposta: C
Bolachas acucar

15. Resposta: E

18L----200m?
X-=----- 120
x=10,8L

Ou seja, pra 120m2 (duas deméos de 60 m?) ele vai gastar 10,8 |, entdo sobraram:
18-10,8=7,2L

Porcentagem.

Razdes de denominador 100 que sdo chamadas de razdes centesimais ou taxas percentuais ou
simplesmente de porcentagem®. Servem para representar de uma maneira pratica o "quanto" de um
"todo" se esta referenciando.

Costumam ser indicadas pelo numerador seguido do simbolo % (Lé-se: “por cento”).

X
0fy — ——
X% =100

Exemplos:
01. A tabela abaixo indica, em reais, os resultados das aplicacfes financeiras de Oscar e Marta entre
02/02/2013 e 02/02/2014.

Banco Saldo em Saldo em Rendimento
02/02/2013 02/02/2014
Oscar A 500 550 50
Marta B 400 450 50

Notamos que a razao entre os rendimentos e o saldo em 02/02/2013 é:

50

500’ para Oscar,no Banco A;

50

W, para Marta,no Banco B.

Quem obteve melhor rentabilidade?

Resolucao:
Uma das maneiras de compara-las é expressa-las com o mesmo denominador (no nosso caso o 100),
para isso, vamos simplificar as fracdes acima:

5|EZZI, Gelson — Fundamentos da Matematica — Vol. 11 — Financeira e Estatistica Descritiva
IEZZI, Gelson — Matematica Volume Unico

http://www.porcentagem.org

http://www.infoescola.com
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oscar » 22 = 10 _ oy
5S¢ =500 1000 7

Marta = 0 _ 125 =12,5%
=200 " 100’ "7

Com isso podemos concluir gue Marta obteve uma rentabilidade maior que Oscar ao investir no Banco

Uma outra maneira de expressar sera apenas dividir o numerador pelo denominador, ou seja:

50
_— 1 =1 0,
OScar=>500 0,10 0%

50
Marta > — = 0,125 = 12,59
arta 200 )

02. Em uma classe com 30 alunos, 18 séo rapazes e 12 sdo mocas. Qual é a taxa percentual de
rapazes na classe?
Resolucao:

~ - ., 18 ~
A razao entre o nimero de rapazes e o total de alunos é 30" Devemos expressar essa razao na forma

centesimal, isto é, precisamos encontrar x tal que:

X =60
30 100 "
E a taxa percentual de rapazes € 60%. Poderiamos ter divido 18 por 30, obtendo:

18
30 = 0:60(.100%) = 60%

Lucro e Prejuizo

E a diferenca entre o preco de venda e o preco de custo.
Caso a diferenca seja positiva, temos o lucro(L), caso seja negativa, temos prejuizo(P).

Lucro (L) = Preco de Venda (V) — Preco de Custo (C).

Podemos ainda escrever:
C+L=VouL=V-C
P=C-VouVvV=C-P

A forma percentual é:

lucro :
- ~-100%

Lucro sobre o custo = -
|'.?!I'{"I;U I.!{’. custo

lucro

Lucro sobre a venda = 100,

preco de venda

Exemplos:

01. Um objeto custa R$ 75,00 e é vendido por R$ 100,00. Determinar:
a) a porcentagem de lucro em relagcdo ao preco de custo;

b) a porcentagem de lucro em relac&o ao preco de venda.

Resolucao:
Preco de custo + lucro = pre¢o de venda — 75 + lucro =100 — Lucro = R$ 25,00

lucro lucro
a) ——— . 100% = 33,33% b) .100% = 25%
preco de custo preco de venda

x?.‘x




02. O preco de venda de um bem de consumo € R$ 100,00. O comerciante tem um ganho de 25%
sobre o preco de custo deste bem. O valor do preco de custo é:

A) R$ 25,00

B) R$ 70,50

C) R$ 75,00

D) R$ 80,00

E) R$ 125,00

Resolucao:
%. 100% = 25% = 0,25, o lucro é calculado em cima do Prec¢o de Custo(PC).

C+L=V—->C+0,25.C=V—1,25.C=100— C =80,00
Resposta D

Aumento e Desconto Percentuais

A) Aumentar um valor V em p%, equivale a multiplica-lo por (1 +1¢5).V .
Logo:
_ P
VA - (1 + m)v

Exemplos:
01. Aumentar um valor V de 20%, equivale a multiplica-lo por 1,20, pois:

(1+50).V = (1+0,20).V = 1,20.V

02. Aumentar um valor V de 200%, equivale a multiplica-lo por 3, pois:
200

1+ E)'V = (1+2).V=3V
03. Aumentando-se os lados a e b de um retangulo de 15% e 20%, respectivamente, a area do
retdngulo é aumentada de:

(A)35%

(B)30%

(C)3,5%

(D)3,8%

(E) 38%

Resolucéo:

Area inicial: a.b

Com aumento: (a.1,15).(b.1,20) — 1,38.a.b da area inicial. Logo o aumento foi de 38%.
Logo, alternativa E.

B) Diminuir um valor V em p%, equivale a multiplica-lo por (1 — %).V.
Logo:
— 4
Vo= (1-105)V

Exemplos:
01. Diminuir um valor V de 20%, equivale a multiplica-lo por 0,80, pois:

(1-—p).V=(1-0,20). V=0, 80.V

02. Diminuir um valor V de 40%, equivale a multiplica-lo por 0,60, pois:
(1-2p). V =(1-0,40). V.= 0, 60.V

03. O preco do produto de uma loja sofreu um desconto de 8% e ficou reduzido a R$ 115,00. Qual
era o seu valor antes do desconto?

Temos que V p= 115, p = 8% e V =? € o valor que queremos achar.
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Vp=(1 —1%0). V - 115=(1-0,08).V — 115=0,92V —- V = 115/0,92 - V = 125
O valor antes do desconto é de R$ 125,00.

A esse valor final de (1 + %) ou (1 — %), é 0 que chamamos de fator de multiplicag&o, muito (til

para resolucédo de calculos de porcentagem. O mesmo pode ser um acréscimo ou decréscimo no
valor do produto.

Abaixo a tabela com alguns fatores de multiplicagao:

% Fator de multiplicacéo - Acréscimo | Fator de multiplicacéo - Decréscimo

10% 1.1 0,9
15% 1,15 0,85
18% 1,18 0,82
20% 12 0,8
63% 1,63 0,37
B86% 1,86 0,14
100% 2 1]

Aumentos e Descontos Sucessivos

S&o valores que aumentam ou diminuem sucessivamente. Para efetuar os respectivos descontos ou
aumentos, fazemos uso dos fatores de multiplicagao.

Vejamos alguns exemplos:
01. Dois aumentos sucessivos de 10% equivalem a um Unico aumento de...?

Utilizando Va = (1 + %).V — V. 1,1, como sao dois de 10% temos — V. 1,1.1,1 — V. 1,21

Analisando o fator de multiplicacédo 1,21; concluimos que esses dois aumentos significam um Gnico
aumento de 21%.
Observe que: esses dois aumentos de 10% equivalem a 21% e n&do a 20%.

02. Dois descontos sucessivos de 20% equivalem a um Unico desconto de:

Utilizando Vp = (1 — %).V —V.0,8.0,8 ->V.0,64..Analisando o fator de multiplicagéo 0,64,

observamos que esse percentual ndo representa o valor do desconto, mas sim o valor pago com o
desconto. Para sabermos o valor que representa o desconto € s6 fazermos o seguinte calculo:
100% - 64% = 36%
Observe que: esses dois descontos de 20% equivalem a 36% e ndo a 40%.

03. Certo produto industrial que custava R$ 5.000,00 sofreu um acréscimo de 30% e, em seguida,
um desconto de 20%. Qual o preco desse produto apds esse acréscimo e desconto?

Utilizando Va = (1 +-£-).V para o aumento e Vo = (1 — ).V, temos:

Va =5000 .(1,3) =6500 e Vp=6500.(0,80) = 5200, podemos, para agilizar os calculos, juntar tudo
em uma unica equagao:

5000. 1,3.0,8 =5200

Logo o preco do produto apés o acréscimo e desconto é de R$ 5.200,00

Questdes

01. (MPE/GO - Auxiliar Administrativo — MPE/G0O/2018) Jodo e Miguel séo filhos de Pedro e
recebem pensédo alimenticia do pai no percentual de 20% sobre o seu salario, cada um. Considerando
gue os rendimentos de Pedro sdo de R$ 2.400,00 mensais, quantos reais sobram para Pedro no final do
més?

(A) R$ 1.510,00

(B) R$ 1.920,00

(C) R$ 960,00
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(D) R$ 1.440,00
(E) R$ 480,00

02. (MPE/GO - Secretario Auxiliar - MPE/GO/2018) Joana foi trazer compras. Encontrou um vestido
de 150 reais. Descobriu que se pagasse a vista teria um desconto de 35%. Depois de muito pensar, Joana
pagou a vista o tal vestido.

Quanto ela pagou?

(A) 120,00 reais;
(B) 112,50 reais
(C) 127,50 reais.
(D) 97,50 reais.
(E) 95,00 reais.

03. (SABESP - Agente de Saneamento Ambiental — FCC/2018) O preco de um automovel, a vista,
€ de R$ 36.000,00 e um certo financiamento permite que esse mesmo automovel seja pago em 18
parcelas mensais idénticas de R$ 2.200,00. Sendo assim, optando por financiar a compra do automaovel,
o valor total a ser pago pelo automovel, em relacéo ao preco a vista, aumentara em

(A) 20%.

(B) 12%.

(C) 10%.

(D) 15%.

(E) 22%.

04. (SANEAGO/GO - Agente de Saneamento — UFG/2018) As vendas de Natal em 2017 nos
shopping centers cresceram 6% em relagdo a 2016, movimentando R$ 51,2 bilhdes [O Estado de S.
Paulo, 27/12/2017, p. B1]. De acordo com essas informacdes, o valor movimentado, em bilhdes, pelos
shopping centers com as compras de Natal em 2016 foi, aproximadamente, de

(A) R$ 45,13

(B) R$ 48,20

(C) R$ 48,30

(D) R$ 50,14

05. (SEAD/AP - Assistente Administrativo — FCC/2018) Em uma empresa, 0 departamento de
recursos humanos fez um levantamento a respeito do nimero de dependentes de cada funcionério e
organizou os resultados na seguinte tabela:

Numero de funcionarios que
tém dois ou mais
dependentes

10 15 5

Numero de funcionarios Namero de funcionarios que
que ndo tém dependentes | tém um ou mais dependentes

A porcentagem dos funcionarios que tém exatamente um dependente € igual a
(A) 60%.
(B) 40%.
(C) 50%.
(D) 33%.
(E) 66%.

06. (LIQUIGAS - Assistente Administrativo — CESGRANRIO/2018) Um comerciante comprou
algumas geladeiras, ao preco unitario de R$ 1.550,00, e conseguiu vender apenas algumas delas. Em
cada geladeira vendida, o comerciante obteve um lucro de 16% sobre o prego de compra, e o lucro total
obtido com todas as geladeiras vendidas foi de R$ 26.040,00.

Quantas geladeiras o comerciante vendeu?

(A) 15

(B) 45

(C) 75

(D) 105

(E) 150
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07. (Cam. de Chapecd/SC - Assistente de Legislacdo e Administracdo — OBJETIVA) Em
determinada loja, um sofa custa R$ 750,00, e um tapete, R$ 380,00. Nos pagamentos com cartdo de
crédito, os produtos tém 10% de desconto e, nos pagamentos no boleto, tém 8% de desconto. Com base
nisso, realizando-se a compra de um sofa e um tapete, os valores totais a serem pagos pelos produtos
nos pagamentos com cartdo de crédito e com boleto serdo, respectivamente:
(A) R$ 1.100,00 e R$ 1.115,40.
(B) R$ 1.017,00 e R$ 1.039,60.
(C)R$1.113,00 e R$ 1.122,00.
(D) R$ 1.017,00 e R$ 1.010,00.

08. (UFPE - Assistente em Administracdo — COVEST) Uma loja compra televisores por R$ 1.500,00
e os revende com um acréscimo de 40%. Na liquidagéo, o preco de revenda do televisor € diminuido em
35%. Qual o preco do televisor na liqguidagdo?

(A) R$ 1.300,00

(B) R$ 1.315,00

(C) R$ 1.330,00

(D) R$ 1.345,00

(E) R$ 1.365,00

09. (Camara de Sao Paulo/SP — Técnico Administrativo — FCC) O preco de venda de um produto,
descontado um imposto de 16% que incide sobre esse mesmo preco, supera o preco de compra em 40%,
0s quais constituem o lucro liquido do vendedor. Em quantos por cento, aproximadamente, o prego de
venda é superior ao de compra?

(A) 67%.

(B) 61%.

(C) 65%.

(D) 63%.

(E) 69%.

10. (PM/SE - Soldado 32 Classe — FUNCAB) Numa liquidacdo de bebidas, um atacadista fez a
seguinte promocao:

Cerveja em lata: R$ 2,40 a unidade.

Na compra de duas embalagens com 12 unidades cada, ganhe 25% de desconto no valor da segunda
embalagem.

Alexandre comprou duas embalagens nessa promocao e revendeu cada unidade por R$3,50. O lucro
obtido por ele com a revenda das latas de cerveja das duas embalagens completas foi:

(A) R$ 33,60

(B) R$ 28,60

(C) R$ 26,40

(D) R$ 40,80

(E) R$ 43,20

11. (Pref. Maranguape/CE - Prof. de educacédo basica — GR Consultoria e Assessoria) Marcos
gastou 30% de 50% da quantia que possuia e mais 20% do restante. A porcentagem que Ihe sobrou do
valor, que possuia é de:

(A) 58%

(B) 68%

(C) 65%

(D) 77,5%

Comentarios

01. Resposta: D

Para resolver esta questdo devemos encontrar 20% do salario de Pedro, ou seja:

2.400,00 x 20% = 2400 x 0,20 = 480,00

gue é o valor que ele paga de penséo, mas como sédo 2 filhos sera 480 + 480 = 960,00, portanto o
valor que ele recebe sera de 2400 — 960 = 1440,00.
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02. Resposta: D

Vamos calcular quanto representa 35% de 150 reais.

150 x 0,35 = 52,50 (€ o valor do desconto)

Logo o valor do vestido & vista sera de: 150,00 — 52,50 = 97,50.

03. Resposta: C

Primeiramente vamos encontrar o valor o automovel financiado em 18 parcelas de 2.200:

18 x 2.200 = 39.600.

Agora basta fazermos uma regra de trés simples onde o valor a vista de 36.000,00 sera os 100% e do
resultado o que aumentar além dos 100% sera o valor da porcentagem de acréscimo.

36000 ---- 100

39600 ---- x

36000x = 39600 . 100

36000x = 3960000
_ 3960000 _ 44

36000
Assim o valor financiado passou a ser 110%, logo o aumento foi de 110 — 100 = 10%

04. Resposta: C
Primeiramente devemos saber que 51,2 bilhGes ja esta com o aumento de 6% entéo ele representa
106%, agora basta descobrir o valor ante do aumento, através de uma regra de trés simples.

51,2 ---- 106
X ---100
106x = 51,2 . 100
106x = 5120

= % = 48,30 aproximadamente.

05. Resposta: B

Aqui devemos ficar atentos pois existe uma pegadinha, observe que o numero de funcionarios que tém
um ou mais dependentes é de 15, e na outra coluna o numero de funcionérios que tém dois ou mais
dependentes é de 5, assim estes 5 ja estdo inclusos nos 5, portanto o total de funcionarios sera 10 + 15
= 25 e também temos que o nimero de funcionarios que terdo apenas 1 dependente sera 15 -5 = 10
funciondrios.

Vamos agora encontrar a porcentagem dos funcionarios que tém exatamente um dependente:
10

22 = 0,40 = 40%
06. Resposta: D
O primeiro passo é saber quanto que o comerciante lucra por geladeira, com ele lucra 16%, basta
encontrar 16% de 1550.
0,16 x 1550 = 248
Assim o valor que ele lucra por geladeira sera 248, mas 26040 foi o valor total de lucro, portanto para

saber quantas geladeiras ele vendeu devemos dividir o lucro total pelo lucro de uma geladeira.

26040
——— =105

Vendeu 105 geladeiras no total.

07. Resposta: B
Vamos encontrar o valor pago pelo sofa e pelo tapete em cada uma das formas de pagamento:

Cartdo de crédito: % (750 + 380) = 0,10 . 1130 = 113
1130 - 113 = R$ 1017,00

Boleto: 1%0 (750 + 380) = 0,08 . 1130 = 90,4

1130 — 90,4 = R$ 1039,60




08. Resposta: E

Vamos encontrar o preco que ele revende e depois dar o desconto sob esse preco de revenda.
Preco de revenda: 1500 + 40% = 1500 + 1500 x 0,40 = 1500 + 600 = 2100

Preco com desconto: 2100 — 35% =2100 — 0,35 x 2100 = 2100 — 735 = R$ 1365,00

09. Resposta: A
Preco de venda: V
Preco de compra: C
V-0,16V=14C

0,84V = 1,4C
Lo e
c 084

O preco de venda é 67% superior ao pre¢co de compra.

10. Resposta: A

Vamos encontrar o valor da primeira embalagem:

2,40 .12 =28,80

Agora como tem desconto de 25% na segunda embalagem, vamos encontrar seu valor (100% - 25%
= 75%):

28,80. 0,75 =21,60

O total que ele gastou foi de

28,80 + 21,60 = 50,40

Como ele revendeu cada lata por 3,50 ele tera recebido um total de:

3,50 x 24 = 84,00

O lucro entéo foi de:

R$ 84,00 — R$ 50,40 = R$ 33,60

11. Resposta: B

De um total de 100%, temos que ele gastou 30% de 50% = 30%.50% = 15% foi o que ele gastou,
sobrando: 100% - 15% = 85%. Desses 85% ele gastou 20%, logo 20%.85% = 17%, sobrando:

85% - 17% = 68%.



